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10. 

Úvod 

 

Súčasné vzdelávanie v koncepte 4.0 smeruje k tomu, aby absolventi boli schopní optimálne 

využívať osobné a odborné predpoklady pre úspešné uplatnenie vo svete práce, pre budovanie 

a rozvoj profesijnej kariéry, s čím súvisí potreba celoživotného vzdelávania. Pojmy podnikavosť, 

proaktivita, kreatívne myslenie tvorivosť patria do kompetenčného profilu každého subjektu vo 

vzdelávacom prostredí. Iba učiteľ, ktorý tieto kompetencie má vo svojom profile, môže ich ďalej 

rozvíjať u svojich žiakov.  

 

Pedagogický klub „podnikavý človek“-aktívny občan, prierezové témy, bude vytvorený učiteľmi a 

majstrami OV. 

Klub bude fungovať počas školských rokov, od septembra 2020 do januára 2023, teda 25 mesiacov 

a jeho udržateľnosť vychádza z koncepcie nového modelu SOŠ, ktorého súčasťou sú „riešiteľské 

rady“ tímov pre vzdelávacie oblasti ISCED 3A, 3C a pre odborné vzdelávanie a prípravu.  

Spôsob organizácie: stretnutia 2 krát do mesiaca. Dĺžka jedného stretnutia: 3 hodiny. 

Varianta klubu: pedagogický klub s výstupmi. 

Zameranie pedagogického klubu:  

Výchova k podnikavosti zahŕňa všetky výučbové nástroje a metódy smerujúce k posilneniu 

kompetencie podnikateľských zručností a ekonomického myslenia. 

Podnikavý človek aktívne hľadá príležitosti a vie ich využiť (nie zneužiť). Uplatní sa v pozícii 

podnikateľa, ale aj kvalitného zamestnanca, či aktívneho občana. 

 

Podnikateľská kompetencia sa člení na čiastkové kompetencie: kritické myslenie, iniciatíva, 

proaktivita, strategické myslenie, kreatívne myslenie, plánovanie, leadership a tímová spolupráca, 

sebarealizácia, sebahodnotenie, flexibilita, vytrvalosť a zmysel pre zodpovednosť, ekonomická 

gramotnosť. 



 

Pedagogický klub sa bude zameriavať na rozvoj podnikateľských vedomostí, ekonomického 

myslenia a rozvoja kľúčových kompetencií pre 21st. v súlade s požiadavkami súčasného trhu práce, 

ako prierezovej témy.  

Cieľom realizácie aktivít pedagogického klubu je zvýšenie odborných kompetencií pedagogických 

zamestnancov pre ďalšie zvyšovanie úrovne podnikateľských vedomostí, ekonomického myslenia 

a projektových kompetencií žiakov naprieč vzdelávaním. Potreba rozšíreného kompetenčného 

profilu učiteľa vyplýva zo súčasných nárokov na trvalo udržateľný rozvoj kvality vzdelávania. 

V prípade, že učiteľ nemá kompetencie potrebné na zavedenie inovácií a trendov do vzdelávania, 

nemôže k týmto schopnostiam viesť (sprevádzať) žiakov. 

 

Podnikateľské vedomostí, ekonomické myslenie a schopnosť riešiť problémové  úlohy z tejto 

oblasti,  sú dôležitými (kľúčovými) schopnosťami žiaka a  predpokladom pre ďalší úspešný 

osobnostný a profesijný rast žiaka, z týchto dôvodov je potrebné, aby sa pedagogickí zamestnanci 

pravidelne stretávali a vytvárali spoločne sieť vhodných aktivít k zvýšeniu vlastného 

kompetenčného profilu. Táto požiadavka je súčasťou  modernej SOŠ, ktorá je súčasťou Systému 

duálneho vzdelávania. 

 

Činnosti a výstupy v rámci predmetného pedagogického klubu budú  následne implementované do 

edukácie s cieľom rozvíjať u žiakov kompetencie tak, aby vedeli komunikovať, argumentovať, 

používať informácie a pracovať s nimi, riešiť problémy, poznať sám seba a svoje schopnosti, 

spolupracovať v skupine, prezentovať sám seba, ale aj prácu v skupine, ekonomicky myslieť, tvoriť 

správne rozhodnutia, vytvárať podnikateľské zámery, stanovovať ukazovatele úspechu. 

Ďalšími aktivitami členov pedagogického klubu, tvorbou výstupov a ich implementáciou do praxe, 

chceme dosiahnuť, aby žiaci prostredníctvom vlastnej organizácie práce sa naučili  riadiť seba, tím 

(firmu), vypracovať si harmonogram svojich prác, získavať potrebné informácie, spracovať ich, 

vedeli si hľadať aj problémy, ktoré treba riešiť, správne ich pomenovať, utvoriť hypotézu, overiť ju 

a pod. 

Vytvoríme didaktické materiály, ktoré budú následne efektívnym nástrojom učenia  sa žiakov - 

prezentovať svoju prácu písomne aj verbálne s použitím informačných a komunikačných 

technológii a ďalšie spôsobilosti, napríklad: 

 vhodným spôsobom zareagovať v rôznych kontextových situáciách, nadviazať kontakt so 

zákazníkom, 

 zostaviť základné písomnosti osobnej agendy, poznajú ich funkciu, formálnu úpravu 

a vedia ju aplikovať, 

 vytvoriť základné písomnosti osobnej agendy v elektronickej podobe, 

 identifikovať a popísať problém, podstatu javu, 

 navrhnúť postup riešenia problému a spracovať algoritmus, 

 získať rôzne typy informácií, zhromažďovať, triediť a selektovať ich, 

 na základe získaných informácií formulovať jednoduché uzávery, 

 na základe stanovených kritérií posúdiť rôzne riešenia a ich kvalitu, 

 kultivovane prezentovať svoje produkty, názory, 

 prijať kompromis alebo stanovisko inej strany, 

 poznať základy jednoduchej argumentácie a vie ich použiť na obhájenie vlastného postoja, 

 využívať rôzne typy prezentácií, 

 aplikovať vhodnú formálnu štruktúru na prezentáciu výsledkov svojho výskumu 

 proaktívne riadiť (zahŕňa zručnosti ako je plánovanie, organizovanie, riadenie, vedenie 

a poverovanie), prezentáciou predstaviť výsledky svojej práce širšej verejnosti, 

 chápať a rešpektovať hodnoty duševného vlastníctva. 

 

Ďalšie činnosti, ktoré budú realizované v rámci pedagogického klubu: 

- Tvorba Best Practice,  

- Prieskumno-analytická  a tvorivá činnosť týkajúca sa výchovy a vzdelávania a vedúca 

k zlepšeniu a identifikácii OPS,  

- Výmena skúseností pri aplikácii moderných vyučovacích metód,  



- Výmena skúseností v oblasti medzi-predmetových vzťahov, 

- Tvorba inovatívnych didaktických materiálov, 

- Diskusné posedia a štúdium odbornej literatúry,  

Identifikovanie problémov v rozvoji podnikateľských vedomosti, ekonomického myslenia 

a schopnosti tvoriť projekt a navrhnúť možné riešenia. 

 

Stručná anotácia 

Pedagogický klub podnikavý človek“ – aktívny občan, prierezové témy sa zaoberal nasledujúcimi 

témami:  

- tvorba a zdieľanie Best Practice,  

- diskusné posedenie,  

- OPS- tvorba a zdieľanie, analyticko- prieskumná činnosť,  

- Inovatívne didaktické materiály. 

Kľúčové slová 

Podnikavosť, zmysel pre inovácie, zvyšovanie úrovne kľúčovej kompetencie, inovatívne metódy, 

organizačné formy, zdieľanie skúseností, Best Practice. 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

 

Zámerom nášho výstupu je popísať aktivity zrealizované učiteľmi, členmi pedagogického klubu na 

zasadnutiach pedagogického klubu podnikavý človek“ – aktívny občan,  prierezové témy. 

 

Priblíženie témy:  

 

Významnú úlohu vo vyučovacom procese zohráva formovanie k podnikavosti u žiakov na všetkých 

úrovniach vzdelávania. Keďže je výchova k podnikavosti na Slovensku iba v začiatkoch, je 

potrebné, aby sa podnikavosť rozvíjala systematicky a bola súčasť vzdelávacíach oblastí. ) Za 

posledné roky sa výchova k podnikaniu dostala v rôznych podobách aj do škôl. Predmet vyučovaný 

na základných a stredných školách s názvom Výchova k podnikaniu poskytuje žiakom odborné a 

praktické poznatky z podnikateľskej činnosti. V Európskom referenčnom rámci z roku 2018 je 

podnikateľská kompetencia zaradená medzi 8 kľúčových kompetencií súčasnosti a v širšom 

kontexte je chápaná ako prostriedok k sebanaplneniu, aktívnemu občianstvu a kariérovým 

príležitostiam v časoch neistoty a rapídnych zmien. Podnikateľská kompetencia zahŕňa špecifické 

znalosti, schopnosti a postoje a „vzťahuje sa na schopnosť využívať príležitosti a myšlienky a meniť 

ich na hodnoty pre ostatných. Je založená na tvorivosti, kritickom myslení a riešení problémov, 

iniciatívnosti, vytrvalosti, ako aj schopnosti spolupracovať s cieľom plánovať a riadiť projekty s 

kultúrnou, sociálnou alebo finančnou hodnotou. 

 

Jadro: 

Popis témy/problém 

Problém: 



V súčasnosti sa v kontexte zmien na trhu práce a súčasných prístupov ku kariére, napr. proteovská 

kariéra, kariéra bez hraníc, či inteligentná kariéra, stáva podnikateľská kompetencia predmetom 

záujmu aj z hľadiska možností jej rozvíjania ako kľúčovej metakompetencie pre život v novej 

informačnej spoločnosti. Medzi znaky súčasných koncepcií kariéry reflektujúcich globálne zmeny 

na trhu práce, patrí: dôraz na aktivitu, flexibilitu, profesionálny a osobný rozvoj, samostatnosť 

jednotlivca, individuálna zodpovednosť za plánovanie a riadenie kariéry, prevaha horizontálnych 

nelineárnych kariérnych dráh, častejšie zmeny v kariére, a v neposlednom rade častejší výskyt 

podnikateľských kariér. Zvedavosť, ako jedna zo štyroch dimenzií kariérovej adaptability, je 

zároveň najsilnejším prediktorom podnikavosti, čo znamená, že u ľudí, ktorí aktívne pátrajú, 

objavujú a hodnotia budúce pracovné príležitosti, a ktorí sú pripravení podniknúť riskantné 

správanie, aby využili príležitostí, je zámer podnikať vyšší. Vo všeobecnosti teda vyššia miera 

podnikateľskej kompetencie podnecuje jednotlivcov k tomu, aby neostali len pasívnymi čakateľmi 

na voľnú pracovnú pozíciu, ale sami ich proaktívne vytvárali prostredníctvom samozamestnávania, 

resp. založenia firmy. Viacerí autori preto podnikateľskú kompetenciu označujú za kritickú 

metakompetenciu potrebnú pre úspešný pracovný, ale aj osobný život v 21. storočí  Vnímaná je 

totiž ako prostriedok k efektívnemu profesnému, ale aj osobnému životu, sebauplatneniu, 

sebarealizácii a lepšiemu využitiu vlastného potenciálu.  

Z týchto dôvodou boli realizácie našich zasadnutí pevným základom pre rozvoj predmetnej 

kompetencie a gramotnosti. 

 

 

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

 

Na základe práce s odbornou literatúrou odporúčame sa oboznámiť s mílnikmi rozvoja podnikavosti 

a iniciatívnosti: 

Dôležitosť a potreba realizácie rozvoja podnikateľskej kompetencie je ukotvená v dokumentoch 

Európskej únie a prijatých bolo viacero opatrení.  

2003 – Zelený dokument o podnikaní v Európe – prvý podnikateľský akčný plán pre Európu, v 

ktorom sa za kľúčový faktor progresu považuje vzdelávanie. 2006 – Program z Osla o vzdelaní v 

oblasti podnikania v Európe – podrobný rad opatrení, ktoré mohli prijať rôzne zainteresované 

strany. 2006 – Európsky referenčný rámec – Kľúčové zručnosti pre celoživotné vzdelávanie – 

zmysel pre iniciatívu a podnikanie je zaradený medzi osem hlavných kompetencií. 2012 – Akčný 

plán 2020 pre podnikanie – podnikateľské vzdelávanie je identifikované ako jeden z troch pilierov 

na podporu rastu podnikania v Európe.  



2014 – Závery Európskej rady o podnikateľskom vzdelávaní a výchove – vyzývajú Európsku 

komisiu a členské štáty k podpore a integrovaniu podnikateľského vzdelávania v systémoch 

vzdelávania a odbornej prípravy.  

2015 – Rozhodnutie Európskeho parlamentu o podpore podnikania mladých ľudí prostredníctvom 

vzdelávania a odbornej prípravy.  

2016 – Vytvorenie tzv. EntreComp – Európsky rámec kompetencie k podnikavosti, ktorý slúži ako 

nástroj k všeobecnému porozumeniu tejto kompetencie a možnostiam jej rozvíjania.  

2018 – Aktualizované vydanie Odporúčanie rady Európskej únie z 22. mája 2018 o kľúčových 

kompetenciách pre celoživotné vzdelávanie, v ktorom sa pôvodne „zmysel pre iniciatívu a 

podnikanie“ uvádza a vymedzuje ako podnikateľská kompetencia tvorená špecifickými 

vedomosťami, schopnosťami a postojmi. Napriek týmto odporúčaniam a benefitom plynúcim z 

rozvíjania podnikateľskej kompetencie ako pre jednotlivcov, tak pre spoločnosť, na Slovensku 

momentálne nie je vybudovaný ucelený systém jej rozvíjania, ktorý by bol stabilnou súčasťou 

formálneho vzdelávania naprieč rôznymi stupňami a odbormi. 

Počas stretnutí sme sa zaoberali tvorivými činnosťami a zdieľaním dobrej praxe: 

Dobrá prax: E-Basics – Základy podnikania 

E-Basics je štartovacia sada nástrojov obsahujúca moduly, pri ktorých si žiak sám nastavuje tempo 

učenia. Rieši základné princípy podnikania jednoduchým a prístupným spôsobom. 

Edukačný proces: 

Cieľom E-Basics CD kurzu je poskytnúť žiakom jasnú predstavu o základných pojmoch spojených 

so začatím, vývojom a prevádzkovaním podniku. Je určený pre žiakov so záujmom o podnikanie, 

ktorí sú nadšení pre myšlienku zriadenia si svojho vlastného podniku a ktorí študujú strednú školu.  

E-basics sa skladá z 3 častí:  

Začíname v podnikaní;  

Rozvoj vášho podnikania;  

Riadenie podniku.  

V programe sa kladie sa silný dôraz na využitie inovatívnych technológií, ako účinne a efektívne 

zlepšiť obchodnú prax. Pred viacerými sekciami v rámci E-Basics, sú používatelia vyzvaní, aby 

najprv dokončili sekcie špecifických technologických postupov, pred začatím ďalšej kapitoly. 

Kurz poskytuje školenia, ktoré sa zábavným a interaktívnym spôsobom striedajú s príkladmi, 

prípadovými štúdiami a ďalšími zaujímavými aktivitami: 

Edukačné výstupy 

Žiaci môžu: 

 neustále rozvíjať a posilňovať svoje podnikateľské nápady a postupy 

 zostaviť dobre premyslený podnikateľský zámer a posilniť tak existujúce podnikanie, alebo 

ho využiť pre rozvoj novej firmy 



 plánovať svoj vlastný podnik 

 získať jasnú predstavu o všetkých postupoch pri zriaďovaní a prevádzkovaní svojho 

vlastného podniku. 

 

Progression model pre podnikateľské vyučovanie 

Ako druhý príklad Best Practice sme si uviedli Progression model. Ide o model pre porozumenie 

vzdelávania a pokroku vo výučbe podnikania, ktorý vytvorila Dánska nadácia pre podnikanie, ktorej 

cieľom je prekonať nedostatok súvislého výskumu, nezhody ohľadom cieľa a rôzne paradigmy v tejto 

oblasti. 

Edukačný proces 

Model ponúka nový prístup založený na prierezovom vzdelávaní v oblasti podnikania, ktorý sa 

nezameriava len na založenie firmy, no venuje sa tiež životu jednotlivca vo flexibilnej spoločnosti 

4.0 a prínosu človeka ako občana a zamestnanca. Je založený na koncepčnom rámci 4 

podnikateľských dimenzií: 

1. konanie – schopnosť jednotlivca plánovať, konať a vytvárať hodnoty 

prostredníctvom spolupráce, vytvárania sietí, plánovania a riadenia rizík,  

2. tvorivosť – schopnosť hľadať príležitosti, vytvárať nápady a prekonávať neistoty a problémy, 

3. súvislosti – poznanie miestnej a globálnej spoločnosti ako finančnej, spoločenskej a kultúrnej 

scény pre podnikateľskú činnosť, 

4. postoje – viera jednotlivca vo vlastnú schopnosť zmeniť svoj život a príležitosti a splniť si 

svoje sny ohľadom etických hodnôt a udržateľnosti.  

Uvedený model sa dá použiť na analýzu existujúcich a vytvorenie nových metód, materiálov a 

konceptov pre vzdelávanie v oblasti podnikania. Takisto predstavuje "rámec" pre hodnotenie 

vedomostí žiakov o podnikaní, kompetencií a podnikateľského myslenia. 

Odporúčame sa aj naďalej zaoberať uvedenou tematikou a zdieľať dobrú prax. 
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